

据不足”释放外，28人以为首用金钱支持中国抗日罪被判20年徒刑；5名（日货）抵制组成员及颜文初、于以同、吴九如、洪清机被判死刑杀害于华侨义山。李福寿、苏财安于8月19日被杀。其后，日占领当局为争取侨领合作，并予伪华侨协会以面子，经伪华侨协会交涉，于1943年2月、4月和10月分3批释放21人。另有吴宾秋、黄士琰病死狱中，陈温良、伍相时保外就医。诸侨领出狱后，绝大多数保持民族气节，未真正与日占领当局合作。

（黄滋生）

**Rijun Tusha Zhongguo Zhu Fei Waijiaoguan Shijian**

**日军屠杀中国驻菲外交官事件** 日军占领菲律宾期间杀害中国驻菲总领事馆官员的违反国际法严重事件。1942年1月2日，日军占领马尼拉。4日，无视国际法，拘禁留守岗位照顾侨胞之中国驻菲总领事杨光泩，领事莫介恩、朱少屏，随习领事萧东明、姚竹修、杨庆寿，一秘卢秉枢和学习员王恭玮等8名外交官，囚于菲律宾大学，轮番审讯，并迫其说出原存菲海关、但在太平洋战争爆发后已奉中国政府之命烧毁的大批法币存放地点，通电拥护汪伪政府，在3个月内向华侨筹集2400万比索充日军军费，帮助占领当局组织伪华侨协会，且以查封华侨及中国总领事馆所有财产相挟，但均遭坚决拒绝。3月19日，将总领事馆官员投入圣地亚哥堡监狱。4月中旬，以进行反日活动，予重庆政府军费支持，抵制日货及破坏治安四条罪状，判处8人死刑。17日，将8人蒙目连绑，押至马尼拉华侨义山东南洼地，集体枪杀。事后，日占领当局对践踏国际公法，残杀敌国外交官一事始终秘而不宣。1947年7月7日，中国政府将8烈士忠骸专机运返国内，8日举行公祭，9月3日与中国驻北婆罗洲山打根领事、被日军杀害的卓还来合葬于南京菊花台。马尼拉华侨为纪念8烈士，除创办光泩纪念小学（1950）外，还在被害处竖立杨光泩总领事暨殉职馆员纪念碑，供后人瞻仰。

（黄滋生）

**Rijun Xiang Xin Ma Huaren Qiangzheng “Fengnajin” Shijian**

**日军向新马华人强征“奉纳金”事件** 日本占领新加坡、马来亚初期强制华人缴纳捐款事件。1942年2月15日日本占领新加坡后，即以华人曾捐款支援中国抗日战争的罪名，勒令华人向日军占领当局捐献“奉纳金”计叻币5000万元，“以偿其罪”。同

时建立“华侨协会”，下设“筹款委员会”，负责征收“奉纳金”。“奉纳金”金额分配如下：新加坡1000万元，雪兰莪1000万元，霹雳850万元，槟榔屿700万元，马六甲550万元，柔佛500万元，森美兰200万元，玻璃市100万元，彭亨50万元，吉兰丹30万元，丁加奴20万元。此外，日军当局还向沙巴、沙捞越华人强征“奉纳金”310万元。日军当局规定6月25日举行“献金典礼”。但到6月20日仅筹得2900万元。筹委会被迫向日本正金银行借款2100万元，以一年为期，年息6%。6月25日，终于如数缴付5000万元的“奉纳金”。

（梁英明）

**Rire Zhonghua Zonghui Daibiao Dahui**

**日惹中华总会代表大会** 全称为印度尼西亚共和国统治区中华总会代表大会。1946年9月17—19日在共和国首都日惹举行。旨在与荷兰殖民当局举行的庞卡尔槟榔会议抗衡，以争取印尼华侨支持共和国的民族独立斗争。由共和国情报部长穆罕默德·塔布拉尼（Mohammad Tabrani，1904—1984）领导的印度尼西亚—中国协会（Lembaga Indonesia-Tiongkok）召集。共和国统治区（爪哇、马都拉和苏门答腊）各地中华总会均派代表参加。雅加达中华总会代表为柯全寿和洪渊源。副总统穆罕默德·哈达（Mohammad Hatta，1902—1980）出席开幕式。会议决定：中华总会总部设在日惹；绝对支持印度尼西亚争取完全独立的斗争；敦促共和国政府采取适当措施确保华人人身财产安全；改善有关印度尼西亚华人的宣传工作；改善和扩大华人子女受教育的机会。

（周南京）

**Rong Hong Diaocha Bilu Huagong**

**容闳调查秘鲁华工** 1874年8月，江苏候补同知容闳（纯甫）随同美国人杜渣及医士祁洛等密往秘鲁查访华工，抵达利马京城。调查月余。“自咸丰初年拐贩起，至今计存华工约十二万有奇。此二十年中受虐以及病亡，难以数计。又有已经作满八年仍勒令再做三五年及十余年不放者。”利马粤东会馆呈诉，华工被拐骗发卖自1846年始，视同畜类。鞭打加铁锁，手伤脚折。8年期满，所存不过3/5。华工陈德等80名具诉，东家骗我等合同共数十张，却被当众扯烂撕毁，每人反挨鞭打数十。利马华商具诉，船抵秘鲁必经三五个月之久，其在船上久屈生病者十有二三，已死固属抛江，将死亦即弃海。容闳还在利马调查和记录麦锦泉、林虎狮等14名华工供

词。获悉内地华工受苦更甚，拟赴各地查访，递经各华工苦劝，再勿深入，恐被陷害。因思此次系奉密查，并无文凭，未敢冒险前进。乃托在秘鲁管糖厂机器 13 年之久美国人盖夜侈，进内地密查把拉猛格阿山寮 17 处。美国铁路医士乌阿尔特查录北打梭等 10 处山寨华工受苦惨状。在秘鲁居住 5 年的美国人爱尔遮的目击凭证。火车站总管美国人锡呢来函称底果比山寨 186 名华工，6 礼拜内死去 37 人。以及容闳面询美国公使多马斯，均言华工苦极，做工过重，衣食过少，虐待过甚，死亡太多，比黑人奴隶尤甚。

容闳秘鲁之行，取得华工受虐确证，使得中秘条约谈判中，清朝采取较强硬态度，也使秘鲁契约华工逐步废止。

(吴凤斌)

#### Roufo Da Tusha Shijian

**柔佛大屠杀事件** 日本占领马来亚柔佛新山期间杀害华侨事件。1942 年 1 月，日本侵略军从马来亚北部南下时，在柔佛巴株巴辖遭遇英军及华侨抗日武装抵抗。日军占领柔佛后，首先搜捕华侨筹赈会

领导人等抗日分子。3 月 17 日，日军将新山、麻坡等地拘捕的华侨抗日分子数十人载往僻静地区，用机枪扫射杀害。当时幸有 3 人受伤未死，秘密逃出（其中 2 人后亦因伤重不治而死）。在巴株巴辖市所属的文律、士乃等区，以及新山、麻坡、哥打丁宜等地大肆屠杀华侨，死难者逾万人。战后，当时华人曾收埋遗骸 2000 多具，并建立柔佛新山区华侨殉难纪念碑，1974 年 8 月 4 日落成。

(梁英明)

#### Ruidian Huaqiao Huaren Gaishu

**瑞典华侨华人概述** 从清朝末年起，就开始有来自中国广东的移民定居瑞典。后来，有些浙江籍的华侨从法国、意大利等国向北欧迁移，有的在瑞典定居经商。第二次世界大战期间，有些中国海员、杂技艺人流落瑞典。第二次大战结束后，又有一些中国海员和留学生定居瑞典。旅居瑞典的中国移民日增，其中多为浙江籍。但从 1936 年起，包括瑞典在内的北欧 3 国明令禁止中国移民入境，直至 1948 年，瑞典只有 24 名华侨。

1975—1998 年瑞典华侨华人人数

人 数 年 份	1975	1980	1985	1990	1992	1994	1998	1999
总人数（华侨华人）	15000 +	5000 +	9000 + (12000, 其中华人 10000)	12000 + (17000)	15000 +	12800	12800	13000
中国大陆	3000	50	2200 +	3000 +	3000 +	5551		
台湾	1500		1500 (1300)	1500	1500	1500		
香港	2000 -		2000	2000 -	2000 -	488		
新加坡、马来西亚			500					
印支华裔难民	5000 +	2200	3427	5000 +	5000 +			

资料来源：《华侨经济年鉴》，台北，1975—1999 年各卷；陈怀东、张良民著《欧洲华人经济现况与展望》，台北，1998 年。括弧内资料取自刘汉标、张兴汉编著《世界华侨华人概况》，暨南大学出版社，广州，1994 年。

瑞典华侨华人主要集中于首都斯德哥尔摩，第二大城市哥德堡（Göteborg）和第三大城市马尔默（Malmö）。

瑞典华侨华人从事多种职业，而主要是餐饮业、食品杂货批发业、旅游业和房地产业。瑞典华商 80% 经营餐馆，1998 年共计 230 家，占当地餐饮业的 20%。华商经营的杂货店约 10 家，每家资本额 1000 万克朗。贸易公司约 12 家，每家资本额 1200 万克朗。房地产公司 1 家，资本额 1000 万克朗，但因经济不景气，目前处于营业停顿状态。还有一部分华人在外资企业和政府机构从事白领工作。